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111 年公務人員普通考試試題 

類  科：統計、資訊處理 

科  目：資料處理概要 

考試時間：1 小時 30 分 

陳凱老師解題 
  
一、一個 m× n 的二維矩陣 Am × n，其中列數 m= 5，行數 n = 4，A 矩陣大部分的元素值為 0，屬於

稀疏矩陣，請試述： 

稀疏矩陣的缺點？（10 分） 

使用一個二維密集矩陣 B 表現稀疏矩陣 A。A 矩陣的非零元素分別為 A(0,0) = 1, A(1,1) = 2, 

A(2,2) = 3, A(3,0) = 4, A(4,3) = 5，如圖，請畫出 B 矩陣。（20 分） 
 
《考題難易》：★ 

《解題關鍵》：稀疏矩陣基本題型，教材完全命中!  

《命中特區》：資料處理 pg.60-61 

【擬答】： 

 

因為陣列內有一半的空間沒有存放資料，造成儲存空間的浪費。 
 

 

陣列 A： 

 

陣列 B： 

int B[6] [3];    // 陣列 B 的列數：陣列 A 非零元素個數 + 1 

B[0][0]：原陣列列數 

B[0][1]：原陣列行數 

B[0][2]：原陣列非零個數 

第 i 個非零項資料如下： 

B[i][0]：所在列數 

B[i][1]：所在行數 

B[i][2]：值 
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二、有一資料表 R，以 R(A, B, C, D, E, F)表示，A～F 為資料表 R 的欄位名稱，功能相依以 X→Y 

表示，表欄位 Y 依賴欄位 X。資料表 R 存在下列功能相依： 

  A→(E, F) 

  B→C 

  (A, D)→(B, C, E, F) 

請問： 

R 資料表的主鍵為何？（10 分） 

將資料表 R 正規化為符合三階正規資料表，其中必須將三階正規化後的所有資料表，標出

主鍵(P)和外部鍵(F)。（20 分） 
 
《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：須了解資料表第二、三正規化及欄位的部分、遞移相依性 。 

《命中特區》：資料處理 pg.222-225 

【擬答】： 

 

A, D 

 

 

A→E 

A→F 

(A, D)→B 

B→C 

 

 

三、容錯式磁碟陣列（Redundant Array of Independent Disks; RAID）的使用對於資料的儲存策略影

響深遠，請試述何謂 RAID 0、RAID 1？假設共有 n 顆硬碟，每顆硬碟規格皆相同，請就組成

RAID 0、RAID 1 最少硬碟數、最大容錯硬碟數、可用容量硬碟數三方面，比較它們的差異。

（10 分） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：磁碟陣列入門題，教材跟課堂上都有提到，同學應可輕易作答  

《命中特區》：資料處理 pg.530-531 

【擬答】： 

RAID 0：也稱為等量磁碟，是將多個硬碟合併成一個大的硬碟，不具有資料容錯機制，磁碟

存取速度最快。在存放資料時，會將資料按磁碟的個數來進行分段，同時將資料寫入，所以

RAID 0 的速度是最快的。RAID 0 如果一個磁碟損壞，所有的資料都會遺失。 
 

RAID 1：使用兩個以上的硬碟來實作，也稱為鏡像磁碟。RAID 1 在主硬碟上存放資料的同時

也在鏡像硬碟上寫入一樣的資料。當主硬碟損壞時，鏡像硬碟能代替主硬碟的工作。在多執行

緒作業系統中有比較好的讀取速度。除非擁有相同資料的主硬碟與鏡像硬碟同時損壞，不然資

料是可救回來的。 
 

最少硬碟數： 

RAID 0：2 

RAID 1：2 
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最大容錯硬碟數： 

RAID 0：無 

RAID 1：硬碟總數 - 1 

 

可用容量： 

RAID 0：合併硬碟容量 

RAID 1：合併硬碟空間 / 2 

 

四、網際網路上的應用，如全球資訊網（World Wide Web）的應用已蓬勃發展，有所謂的 WEB1.0、

WEB2.0、WEB3.0 世代的演進，其中 WEB3.0 有學者認為是語意網的發展，另一派學者認為

是去中心化的發展，目前尚無定論。請以資訊提供者、資訊品質、資訊互動性，試述比較 WEB1.0

和 WEB2.0 的差異。（30 分） 
 
《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：網路應用入門題，課內與教材皆有提及。注意兩者最明顯的差異，取分應不難。  

《命中特區》：資料處理 pg.484-485 

【擬答】： 

Web 1.0： 

W3C 於 1994 年制定 WWW 模式，之後發展出更多的網路服務，開始在網路上進行消費，也

是電子商務的雛形。相較於傳統的商務行為，Web 1.0 提供給使用者與企業全新的商務環境，

不受時間、地點的限制。Web 1.0 網站本身是資料提供者，強調的是網站資訊的提供，與上網

者之間並沒有太多的互動。雖然如此，網站上的資料比較屬於公司資訊或商品的展示，來源比

較單純，維護上也比較簡單，資訊品質相對於 Web 2.0 來的高些。 

 

Web 2.0 

隨著有能力且願意分享資訊的使用者提高，加上網路科技的進步，提供資訊者從管理員或提供

者轉移到網路使用者，此即 Web 2.0 的轉變。Web 2.0 帶來下列幾種轉變： 

 具有主題性的專業社群：擁有各式各樣專業的使用者開始在網路平台上提供自己的意見，

讓資訊變得較為有條理、專業與符合使用者的需求等優點，像是 3C 相關社群有許多擁有

手機、電腦或是其他產品專業知識的人，會進行新商品的測試與功能解說，提供使用者參

考。 
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 集體創作：Web 2.0 網站的核心是使用者分享的價值。Web 2.0 的網站只是提供使用者發表

各自想法、資訊、照片或是其他資訊的平台，網站內容主要的撰寫者在這些使用者。以臉

書為例，網站只提供一個平台，上面的資料多數是使用者大眾各自分享或轉貼。 

 社交網路形成：由於 Web 2.0 是互相分享的概念，在此平台上可能遇見跟自己有同樣喜好、

興趣使用者，逐漸形成不同的網路社交群體。彼此透過分享資訊而結合，連帶也會使該平

台成為主要的社交中心。 

 

 

 


